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ВЗАЄМОЗВ'ЯЗОК МІЖ КОНЦЕНТРАЦІЄЮ ФТОРУ В 
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СТОМАТОЛОГІЧНИМИ ЗАХВОРЮВАННЯМИ  (КАРІЄС ТА 

ФЛЮОРОЗ) 

 

Взаємозв'язок стану середовища існування людини з показниками 

здоров'я і якості життя є добре відомим. Фтор надходить в організм 

переважно з питною водою (відповідно до 95% від загального добового 

находження). Для фтору є важливим й аерогенний шлях надходження в 

організм [1].  

При виборі джерел водопостачання населених пунктів слід віддавати 

перевагу тим, де вміст мінеральних компонентів відповідає фізіологічно 

адекватним концентраціям, рекомендованим чинними нормативами. До 

останнього часу гігієнічний норматив вмісту фтору в питній воді 

залишався незмінним – 0,7-1,5 мг/дм3 в залежності від кліматичних 

районів [1].  

У 2010 р в Україні прийняті нові державні санітарні норми ДСанПіН 

2.2.4-171-10 , відповідно до яких гранично припустимий вміст фторидів у 

водопровідній та бутильованій воді визначається на рівні 1,5 мг/дм3 для ІІ 

кліматичної зони, 1,2 – для ІІІ кліматичної зони і 0,7 мг/дм3– для IV 

кліматичної зони. Для колодязної води, незалежно від кліматичного 

району ГДК фтори дів складає 0,7 мг/дм3. Згідно цього ж документу 

діапазон фізіологічної адекватності для фтори дів відповідає інтервалу 

концентрацій 0,7-1,5 мг/дм3 [2]. 

Водні ресурси Одеської області складаються з запасів підземних та 

поверхневих вод. Запаси поверхневих вод на території області 

розподіляються нерівномірно. Найбільш забезпеченим є південний захід, 

який тяжіє до річок Дністер та Дунай, північна та центральна частина 

території характеризуються обмеженими запасами води. Забезпеченість 

потреби підземними водами питної якості у цілому по області становить 28 

%. Майже на 72 % питне водопостачання області забезпечується за 

рахунок поверхневих джерел. З поверхневих джерел отримують воду 

Одеська водопровідна мережа - з ріки Дністер, Кілійська та Вилківська - з 

ріки Дунай, Болградська - з озера Ялпуг. 

При значній варіабельності рівнів фтору в питних водах (0,21 - 1,92 

мг/дм3) визначені зони його підвищеного вмісту (вище ГДК), що 

охоплюють Арцизький - 1,92 мг/дм3, Тарутинський - 1,84 мг/дм3 і 

Татарбунарський - 1,48 мг/дм3 райони. Оптимальний вміст фтору 
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визначений тільки в одному районі області - Саратському (1,15 мг/дм3). 

Середній вміст фтору (0,44 мг/дм3 - 0,73 мг/дм3) визначений у 

Ананьївському, Балтському, Березівському, Білгород-Дністровському, 

Болградському, Велико-Михайлівському, Іванівському, Ізмаїльському, 

Комінтернівському, Котовському, Красноокнянському, Любашівському, 

Миколаївському, Овідіопольському, Фрунзівському та Ширяївському 

районах. До зони з низьким вмістом фтору (0,28 мг/дм3 - 0,32 мг/дм3) 

відносяться Кілійський, Кодимський та Ренійський райони. Найнижчий 

вміст (0,12 мг/дм3 - 0,23 мг/дм3) фтору мають питні води Роздільнянського, 

Біляївського та Савранського районів Одеської області.  

Дослідження по визначенню захворюваності дитячого населення 

області деякими стоматологічними патологіями показали, що існують 

певні закономірності поширення карієсу та флюорозу зубів в залежності 

від вмісту фтору в питних водах. Захворюваність населення на карієс зубів 

виявлено у всіх районах області. Причому, у 5 районах  відзначається 

висока поширеність карієсу зубів - це Арцизький, Тарутинський, 

Татарбунарський, Овідіопольський та Саратський  райони. У 17 районах 

відзначається середня поширеність каріозного процесу. І тільки у 

Біляєвському, Кілійському, Кодимському та Роздільняньському районах 

виявлено невисоку поширеність карієсу зубів. 

Відзначається пряма залежність вмісту фтору в питній воді в 

перерахованих вище районах з показниками поширеності карієсу зубів. 

Так, наприклад, в Арцизському районі при вмісті фтору в питній воді 

1,92мг/дм3 поширеність карієсу зубів у середньому була 37,5%; у 

Тарутинському районі при вмісті фтору 1,84 мг/дм3 поширеність 

каріозного процесу склала 46,6 %. У районах з низьким вмістом фтору в 

питній воді, як відзначалося раніше, переважає висока поширеність 

каріозного процесу. Так, наприклад, у Біляєвському районі при вмісті 

фтору в питній воді 0,21 мг/ дм3 поширеність карієсу зубів склала 95,4 %; у 

Кодимському районі при вмісті фтору в питній воді 0,28 мг/дм3 

поширеність каріозного процесу відповідала 93,8 %. 

Зробивши розрахунок коефіцієнтів кореляції між кількістю 

захворівших та вмістом фторидів у питних водах, можна зробити 

висновки, що між захворюваністю на флюороз та карієс існує прямий 

зв'язок. 
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